



著作：药师讲要

### 三 佛法原有两大法门

佛法教门无量，如因陀罗网，重重无尽；但归纳来说，只有两类法门：一是消灾增福的延生法门；二是渡亡往生的净土法门。前者即是药师法门，依药师法门，医治现生身心疾病，得到健康；后者即弥陀法门，依净土三经修行，现生行善，临终正念分明、诸佛接引、往生净土。这两类法门在佛经中固有根据，在寺院塑像上亦有表法的，如中国每个寺院的大佛殿中，皆中供释迦、左供药师佛、右供阿弥陀佛。此显释迦为此方世界的教主，此方一切佛法皆由释迦所说，故释迦为主中之主；而以药师与弥陀为主中之宾，分坐左右，主中之主，本是卢遮那的妙体，遍一切处，法法皆真，法法皆妙，无言可说，亦无迹象可求，即是法身如来的理体；然为方便度生，显示佛法灵活的作用，不是沉空孤寂的，乃依体起用，从根本智而起得智，无分别中而有分别，无言说里而有言说，故用报化二身，开出药师与弥陀的两大法门，将现实济生消灾延寿的事，付托与东方的药师如来；将度亡往生超荐接引的事，付托与西力的弥陀如来。还有一个意义，是东方居四方之首，在四季中属于春天，万物生长，欣欣向荣，故把资生延寿法门，属于东方的药师佛统领；而西方居四季之秋，万木

---

9

摇落，景象萧条，故把度亡往生的法门，归之西方的阿弥陀佛。这样看来，释迦佛法，原有两大法门，延生度亡，凡有所需，各得应用；而世俗社会未能深明佛理之人，往往以为佛法与现世的人没有甚用处，到祖先死後超荐报恩，才用得著佛法，那完全是知其一而不知其二，把佛法的深妙体用完全蒙蔽了！

---

10